

//只要张超想染指中国风,那么方文山将只有坐以待毙接受下岗的命运。

一周歪批微史记 更多



传统音乐的掘墓人(下)

后人在谈论起张超的时候会说,他首先是一位文学家。在歌词中,张超首先打破了原有陈腐的语言秩序……于是我们看到了这样可以成诗的歌词:一路的芳香还有婆婆轻波,转了念的想那些是非因果,一路的芳香让我不停捉摸, Yo, yo, baby go, come on!

李铁根/文

在《自由飞翔》的MV中,戴着墨镜表情冷酷到底的曾毅用一段气势恢宏的说唱开场,转眼之间他出现在空旷无人的公路上,驾车载着玲花要奔向传说中那虚无缥缈的远方,他时而双手离开方向盘,时而做出展翅翱翔的姿势仿佛就要飞升而去,时而侧过头来面向镜头咬牙切齿,种种无视交通法规疑似醉驾的叛逆行为让歌曲企图表达的自由奔放的主题展现得淋漓尽致。

后人在谈论起张超的时候会说,他首先是一位文学家。在歌词中,张超首先打破了原有陈腐的语言秩序,在他眼中,保守的语法习惯和固定词语组合皆是表达的障碍,然后,他凭借着伟大的想象力和创造力,轻而易举地填平了语言

国籍的鸿沟,中文词组和英语交替使用,一唱三叹间还有韵律的灵魂起舞。于是我们看到了这样可以成诗的歌词:一路的芳香还有婆婆轻波,转了念的想那些是非因果,一路的芳香让我不停捉摸, Yo, yo, baby go, come on!

在与大陆隔海相望的宝岛,有一位优秀的填词人,叫做方文山,他擅长拆解语言使用的惯性,以古旧的文字和厚重的积淀,建构出后现代新词风,他创作的歌词配合周杰伦充满东方神韵的曲子,被称作中国风。然而张超在语言拆解方面的造诣却领先方文山一千八百九十多年,第一流的语言研究专家面对这样新奇诡异的歌词也会手足无措,因为这种完全忽视语言习惯的风格仿佛来自另一星球。另一方

面,张超具备方文山所欠缺的作曲能力,这位音乐之河的摆渡人,以魔幻的歌词作舟,以同样魔幻的旋律做桨,顺流而下,过万重山,碧空之下的孤帆远影,宛若两颗在星河中交相辉映的星辰。

2009年,凤凰传奇发布专辑《最炫民族风》。已经力不从心的何沐阳淡出了创作阵容,因为这是张超的时代,这是一张属于张超自己的专辑,他包办了《最炫民族风》《全是爱》《天蓝蓝》等金曲的创作。在《江南style》问世之前,《最炫民族风》保持着视频改编次数最多的世界纪录,这首下载次数超过五千万次的歌曲,将凤凰传奇推上了国际化的风口浪尖。《最炫民族风》脱胎于何沐阳的草原颂歌,却在张超的魔笔之下完成了重生和升华。它没

有落入景物描写的窠臼,而是继续歌以咏志,用最热烈的音节和字句赞颂追逐自由的生活态度。

《最炫民族风》之后,所有人都认为张超已经完成了人类音乐的各种重建可能,他不会再有创新和突破。但张超选择向世界说不,也许从他出生之日起,他就被赋予孤独的宿命,所以他永远清醒,拒绝被定义,被归类,拒绝重复自己,当有人以为他到了山穷水尽的时候,他柳暗花明地及时出现,用一首《荷塘月色》猛扇了全世界一记耳光。这首歌出现在2010年的《我从草原来》专辑中,与朱自清的散文名篇同名,却在语言境界上高出一筹。这首歌语言古朴温婉,意境宁谧撩人,短短几百字,将五千年汉语的韵律之美尽收一曲之中,是中

华文学宝库中不可多得的艺术珍宝。词如其名,读来满口留香,诗经中的多少段落也为其失色。荷塘月色如夜空中绽开的一枚信号弹,向海峡对岸固步自封的方文山发出了警告:只要张超想染指中国风,那么方文山将只有坐以待毙接受下岗的命运。

人类无法抵达宇宙的尽头,正如张超无法抵达自己内心的尽头,他似乎有无穷的创造力,他生长在自己的世界中,风和阳光都给他能量,他的歌词和谱曲都是取之不尽用之不竭的可再生能源。愚钝如我,无法预知张超的下一首作品何时出现,也不知道它将带给人类怎样的震撼与惊喜,但我应该庆幸,庆幸自己生在张超所生活的时代。

(纯属歪批,切勿对号入座)

一周网事

11月13日 星期二 网购狂欢后,快递公司爆仓了

双十一时,商家们忙得不亦乐乎。现在,各家快递公司纷纷登场,消化掉这些包裹。为此,网友们总结了“天猫效应”:今天你淘宝,网络疯了。明天快递疯了,后天门房大爷疯了。大后天,你发现买了那么多不需要的东西,你疯了。大大后天,医院发现,送来的都是你这样的“天猫综合征”,医生疯了。

点评:淘宝店主们能理解我看了东西却碍于快递爆仓而不敢买的心情吗? ——网友

11月14日 星期三 姐姐做了一些糕点

一位日本网友在twitter上发图说“姐姐做了一些糕点。”这种小鸟形状的糕点是用番薯为主料,加入牛奶、砂糖、奶酪等做成,看上去做得非常好。接下去这位网友的姐姐决定烤熟它们。不一会儿该网友就发布了糕点烤熟后的照片。原本萌萌翻众人的小鸟像是被恶魔附身丑得吓人,前后反差极大的对比引来网友纷纷吐槽。

点评:看到要哭了,这简直就是暗黑料理界一朵亮闪闪的奇葩啊! ——网友



11月15日 星期四 水池里的“大眼睛”

一只水池里的“大眼睛”吓到了不少网友,因为乍一看这张照片,活脱脱就是一只炯炯有神的大眼睛正瞪着你看,仔细一瞧才发现原来是厨房水池里的水槽。昨天这张照片在微博上被转发近2万次,有的说是“邪恶的眼睛”,也有不少网友膜拜,夸其“有才”“神创意”。还模仿着玩了起来。

点评:我满屋子跑,把房间里的东西全部拍下来给朋友看,然后就发现这张照片,我们也被吓到了。 ——网友“Liammm”

11月16日 星期五 正能量天使熊顿走了

身患肿瘤的漫画家@熊顿XD用漫画《滚蛋吧,肿瘤君!》在网上记录自己与病魔斗争的过程,曾因其乐观幽默感染无数微博网友。但是,熊顿最终还是离开了人世,令人扼腕叹息,许多网友在其微博寄托哀思。虽然斯人已逝,但我们会记住她的乐观和坚强。

点评:《滚蛋吧,肿瘤君》的书看了三四遍,看到这个消息,我很难过,一路走好。 ——网友

11月17日 星期六 老妈潜伏儿子微博引发家庭矛盾

“老爸手气真好,一下午赢了两百多,我这个幕后功臣分到一半。”一条不足30字的微博,竟差点引发一场家庭矛盾。小季的老爸喜欢打牌,小季老妈对此挺反感。而如果没有这件事,萧山小伙小季也许还不知道,他妈妈已经在他的微博粉丝队伍里潜伏了两年多。

点评:小时候被老妈偷看日记,现在又被老妈监视着微博…… ——网友

11月18日 星期日 网友欢乐吐槽“洗剪吹三人组”

越南90后歌坛组合“HKT”在网络上突然爆红,说到走红的原因却着实让人有些哭笑不得。该组合凭借其非主流的拍照pose、“天雷滚滚”的MV、以及那“出类拔萃”的发型,被网友们封为“洗剪吹三人组”。

点评:现在看到那些金色挑染头发的……就会出现HKT附身感…… ——网友

11月19日 星期一 大四女生图片记录一天生活

“站在人生的路口,我忙着读书忙着恋爱忙着为未来奔走,我不太肯定我的方向,但希望能够走得远一点。”这不是小清新的歌词,而是南京财经大学新闻系的一位大四女生张梦琦给自己的组照“大四女生的一天”写下的一句话。这组照片在人人网上走红,不经意间引起一场浓郁的怀旧热潮。

点评:戳中泪点,真想拍一套。 ——网友

现代快报记者 戎华 整理

一周网事

网友制作“自拍高级教程”走红网络

自拍是一种技术,就算对着镜头,也要拍出梨花带雨的模样,它不仅要求高超的技术,还需要千万次失败的锤炼,这样才能拍出“女神”的效果。近日网友“羽令1987”不惜牺牲自己的形象,自拍26组对比照片,利用自己的经验,制作出一套“自拍高级教程”走红网络,一天不到就在新浪微博上被转发近万次,不少网友还将这套“教程”贴在各大论坛上,引发众多网友“膜拜”。

在这套“自拍高级教程”中,“羽令1987”反串女生,做出各种花枝招展的表情和动作,还将自己的自拍经验倾囊相授,好让网友们能够在不同的场景中应对自如。比如手机和脸的距离,不能太远,贴近镜头才能让人有一种亲切感。自拍的角度也有很多讲究,像众所周知的“45°悲伤逆流成河”,虽然称得上是自拍秘籍,可如果翻着眼睛看镜头或者露出整个头顶,就会一秒钟变成怨念四溢的诡异表情。

“羽令1987”在自拍领域中研究最深入的,要数“脸部的自我修养”,他耗费了大量篇幅来教授如何迅速美化五官、如何做出最时尚的表情。如果你是单眼皮又不幸眼睛只肯张开一条缝,试着伸展眉头,然后狠命揉捏鼻梁,直到眼皮上出现深深的褶子,这两道褶子就是双眼皮了!然后一定要hold住,选择一个华



↑小眼的福音

摘掉眼镜,张开眉头,用食指和拇指捏住,直到眼皮上出现深深的褶子。确保这褶子不会松手就没,然后选一个华丽的角度,变身充满西域风情的情歌王子!

→男友送你布娃娃

如果男友送你一个小娃娃,甜甜一笑成A状,告诉他你很开心。如果男友送你一个大娃娃,用大大的笑容来回报他,参考B。如果你为了区区一个娃娃就迷失自我,你会呈现C状:把节拍弄碎了随风吹向大海。

美的角度拍下,立刻变身“充满西域风情的情歌王子”。

这26组自拍教程乐翻了不少网友,虽然大家对“羽令1987”的精心指导佩服有加,但很多网友却对每组的失败案例情有独钟,还自我调侃“像看到了镜子”,表示要收藏“教程”作

为自拍必备神帖。据了解,“羽令1987”原本是学“建筑设计”的,对名画作情有独钟,还制作了模仿世界名画的表情系列,不过他现在却放弃了“建筑设计”,做了一名英语老师,这套“自拍高级教程”也在网上狠狠火了一把。

现代快报记者 褚琴

一周网事

电视上那些雷死人的广告

广告无孔不入,有些创意让人欣赏,有些却“雷死人”。网友点评最让人无语的电视广告,最名不副实的是玉兰油:“王珞丹代言的玉兰油美白,都一年多了,她还是那么黑啊!”最让人觉得“惊吓”的是金纺洗衣液广告中那几个布人,网友点评说:“看了以后我都会做噩梦,那拼凑的颜色,细细密密的针脚……”最让人疑惑不解的是太极的咳嗽水的广告:“广告里那只豹子为什么要追女演员?这跟咳嗽水有什么联系?不明白这文案的创意在哪里?”

(天涯娱乐八卦斑竹:“比赛是五个人的”)

“蝴蝶效应”神逻辑让人捧腹

一篇小学生的神逻辑作文在微博热传,作文严肃探讨了考试临近时自己的备考状态,深入剖析了自己如果不好好学习会造成的严重后果。从不好好学习到“地球水位上升,全人类被淹死”,到全人类灭亡,中间几十个关联词环环相扣,“蝴蝶效应”神逻辑让人捧腹,连老师都表示无力吐槽,到最后大家突然发现,翻看我们小时候的作文,可能都会感到好笑,但也充满了童趣。

网友“姚小棠”感慨:“现在的小盆友很好很强大!”网友“皇甫大少”调侃:“你们小的时候有没有意识到,不用功念书会给全人类造成极其巨大的损失呢?”

(互动百科网:“想飞的小鱼”)

